中共河南省委高校工委  河南省教育厅
中共河南省委宣传部关于高校哲学社会
科学相关专业统一使用马克思主义理论研究和建设工程重点教材的通知
教高〔2014〕22号

各普通本科学校：

为认真落实《教育部 中共中央宣传部关于高校哲学社会科学相关专业统一使用马克思主义理论研究和建设工程重点教材的通知》(教高函〔2013〕12号)，进一步加强重点教材在高校哲学社会科学相关专业统一使用工作，现将有关要求通知如下。

一、深刻认识统一使用工程重点教材的重要意义

在高等学校哲学社会科学相关专业统一使用工程重点教材，对于巩固马克思主义在哲学社会科学领域的指导地位、提高高校哲学社会科学理论研究和教学水平、繁荣发展哲学社会科学，对于推动中国特色社会主义理论体系进教材进课堂进头脑、提高人才培养质量、培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人具有重要作用。根据中央批准的总体规划，马克思主义理论研究和建设工程将有计划地组织编写140种左右高校哲学社会科学重点教材，基本覆盖哲学社会科学主要学科专业领域。其中，由中宣部组织编写43种，由教育部组织编写96种(目录详见附件1、2)。工程重点教材集中全国力量编写并经中央审定批准出版，充分反映了马克思主义中国化最新成果，充分反映了中国特色社会主义丰富实践，充分反映了本学科领域最新进展，在思想水平、学术水平等方面达到了国内同类教材的一流水平。各高校一定要从坚持和发展中国特色社会主义的高度，把思想认识统一到中央要求上来，进一步增强责任感和使命感，把在高校哲学社会科学相关专业统一使用工程重点教材工作真正落到实处。

二、准确把握统一使用工程重点教材工作的基本要求

（一）要把统一使用工程重点教材工作作为高等教育教学的重要任务。各高校要把使用工程重点教材统一纳入学校哲学社会科学专业人才培养方案和相关课程教学计划，凡是开设与工程重点教材相应课程的哲学社会科学专业，都应把工程重点教材作为指定教材统一使用。没有开设工程重点教材相应课程的，鼓励高校对哲学社会科学相关专业人才培养方案进行调整，逐步把工程重点教材相应课程列为必修课或选修课，并统一使用工程重点教材。各高校要把工程重点教材使用情况统一作为学校本科教学质量年度报告的支撑数据和本科教学基本状态数据库的基本指标。

（二）加强工程重点教材任课教师全员培训。认真贯彻落实《教育部 中共中央宣传部关于组织马克思主义理论研究和建设工程重点教材教师培训工作的意见》（教高〔2010〕5号）精神，进一步完善三级培训体系，对工程重点教材任课教师开展高质量全员培训，切实做到“先培训、后上课”。中央级由中宣部、教育部举办新出版工程重点教材示范培训班，相关学科带头人和业务骨干要积极参加；省级由省委高校工委和省教育厅组织实施，主要培训省内高校所有任课教师；校级由学校教务部门负责，主要组织任课教师集体备课和教学观摩。通过全员培训使任课教师吃准吃透工程重点教材的主要内容和基本精神，提高驾驭工程重点教材的教学能力，把思想、认识和行动统一到对工程重点教材的理解和运用上，努力做到融会贯通、精辟讲解。参加全员培训并考评合格的任课教师可获得“高等学校骨干教师培训证书”，计入相关档案，并作为专业技术职务聘任的参考依据。

（三）深化工程重点教材相应课程教学改革。引导和鼓励任课教师加强对工程重点教材研究，改革教学方法，推动教材体系向教学体系转化，把教材优势转化为教学优势。以工程重点教材为依据，征集评选相应课程“精彩教案”“精彩课件”“精彩案例”“精彩一课”,总结推广工程重点教材教学经验；组织编写工程重点教材教学参考资料、教学重点难点解析和教学案例，提高教师备课水平；委托相关教学指导委员会举办教学论坛、教学观摩，深化工程重点教材教学研讨；依托“本科教学工程”，建设一批工程重点教材相应课程省级精品资源共享课，为教师授课提供示范；支持工程重点教材编写者、使用者对工程重点教材内容和教育教学进行深入研究。

（四）完善统一使用工程重点教材的保障措施。鼓励高校把工程重点教材作为相关专业研究生入学考试指定参考书。鼓励高校采取多种形式让家庭经济困难学生低价购买和使用工程重点教材。省教育厅将把工程重点教材使用情况统一作为院校分类评估、专业评估以及学校自我评估等本科教学评估、检查的重要内容和主要指标。

（五）实行工程重点教材使用情况年度通报制度。从2014年起，实行工程重点教材使用情况年度内部通报制度，每年9月省委宣传部、省委高校工委和省教育厅联合向省委、省政府分管负责同志汇报，同时向高校通报上一学年度各高校使用工程重点教材和教师培训学习情况。对落实不力的高校负责人进行约谈。每年7月底前，各高校要将本校推广使用工程重点教材和教师培训学习情况报省教育厅高等教育处。

三、切实加强统一使用工程重点教材工作的组织领导

我省成立由省委高校工委、省教育厅主要负责同志任组长，省委宣传部、省委高校工委、省教育厅分管负责同志任副组长，省委宣传部理论处、省教育厅思想政治工作处、省教育厅社会科学处和省教育厅高等教育处负责同志为成员的领导小组，负责全省高校工程重点教材统一使用和教师培训工作。领导小组办公室设在省教育厅高等教育处，负责制定全省高校统一使用工程重点教材的具体措施，修订相应教学检查、评估办法，确保各项任务落到实处。

各高校要成立由主要负责同志牵头，分管负责同志、教务部门和有关院系负责人参加的工作机构，负责本校工程重点教材统一使用和教师培训等工作。要根据学校实际，制定落实方案，使工程重点教材在教学实践中发挥最大效益。

省委宣传部、省委高校工委和省教育厅将适时对各高校统一使用工程重点教材情况和效果进行督查，使工程重点教材得到更广泛的使用。

请各普通本科高等学校（含独立学院）将本校哲学社会科学相关专业开设工程重点教材有关课程情况和教材使用情况进行梳理，并填写附件4，于2014年3月7日之前（含电子文档）报送省教育厅高等教育处，联系人：焦阳；联系电话：0371-69691869，电子邮箱：hngaojiaochu@126.com。地址：河南省郑州市郑东新区正光路11号D825 房间。

附件：1.河南省高校马克思主义理论研究和建设工程重点教材使用工作领导小组名单

2.马克思主义理论研究和建设工程由中宣部组织编写的43种重点教材名单

3.马克思主义理论研究和建设工程由教育部组织编写的96种重点教材名单

4.哲学社会科学相关专业马克思主义理论研究和建设工程重点教材有关课程情况统计表

中共河南省委高校工委  河南省教育厅  中共河南省委宣传部

                             2014年1月7日

